

聆聽八千年文明古韻
感受國際化名城風貌

中國最令人向往的城市



這是 2016 年 G20 杭州峰會主場館所在地，這裏是 2022 年杭州亞運會重要承辦地。

在中國浙江，在錢塘江南岸，有一座城市，名曰蕭山。沒有一個城市，像蕭山這般令人神往。這座城市，有 8000 年跨湖橋文化，滔滔錢江潮磨礪了蕭山人奔競不息的品格；這座城市，民營經濟發達、創新活力不竭，綜合實力名列中國縣市區前列；這座城

市，民生安康，交通便利，城市現代，宜居宜業更宜人。

如果你走進蕭山，你定忘不了美麗湘湖。湘湖，是鑲



嵌在這座城市中

的生態明珠，既有大氣磅礴之美，又有溫婉秀麗之姿，這個國家級旅遊度假區已驚艷世人。

如果你走進蕭山，你定驚嘆于城市之變。如今的城市，高樓林立，產業發達，現代化氣息撲面而來。錢江世紀城，作為蕭山城市建設的橋頭堡，與江對岸的錢江新城隔江相望，是杭州城市規劃的新中心，越來越有國際范兒。

如今的蕭山，正大手筆鋪開城市建設，一座更具活力、更加美麗、更有國際范兒的城市，正在走向世界。

中國
蕭山
XIAOSHAN CHINA
歡迎您

A 蕭山文化：穿越“江湖”八千年

1990 年，湘湖畔的跨湖桥遗址首次发掘出土，一时引发各方关注。

2002 年，出土的独木舟及相关遗址经碳 14 和热释光测定，距今 8000 年，是迄今发现的世界上年代最早的独木舟。

跨湖桥文化，掀开了长江下游及东南沿海地区人类文明史的崭新篇章，把浙江的文明史整整向前推进了 1000 年，更有力地证明了，萧山，是浙江文明的发源地之一。

而萧山，也从跨湖桥文化始发，经历了人文荟萃的辉煌历程。

“君山洞庭隔江水，彭蠡无风波浪起。明窗晓晴图画开，兴入湘湖三百里。”

浙江两岸山纵横，湘湖碧绕越王城。越王城荒陵谷在，古树落日长烟平。”刘基的一首《题湘湖图》，不仅描写了湘湖的秀美风光，更道出了萧山的古越文化。

春秋时期，萧山是吴越争霸的古战场，至今还保留着越王勾践、越女西施的大量遗迹。萧山一直注重古越文化的继承和开发，建设了越王城遗址公园，充分挖掘莲华寺、越王山勾践祠等一批人文资源；成立湘湖吴越古文化博物馆，保护和展示一件件凝聚了中国古代人民高超智慧的艺术精品。

顺着历史长河悠然下，可以发现，浙东唐诗之路也是在萧山扬帆起航。位于湘湖东的义桥镇古渡口渔浦（今位于三江口的民丰村渔浦街），是浙东唐诗之路的重要起点，



义桥渔浦早在千年前就见证唐朝大诗人孟浩然溯浙西而上之举。同样，李白、杜甫、白居易等唐代大诗人都曾与渔浦结缘，从南北朝到明清，走在浙东这条诗路上的诗人络绎不绝，留下的诗作更是车载斗量。

一首“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰”的道出了多少人的乡愁，萧山诗人贺知章出生在蜀山街道史家桥（古称思家桥）自然村，受其文风熏陶，萧山真可谓“文峰毓秀，甲科流芳”。以唐代大诗人贺知章为代表的蜀山历史文化，源远流长，积淀深厚。

伟大的地域孕育伟大的文化，现如今，萧山的非物质文化遗产风生水起，“楼塔细十番”、“浦阳翻九楼”、“河上龙灯胜会”等国家级项目卓尔不群；“萧山绍剧”“萧山花边制作技艺”“南宋官窑瓷制作技艺”等省级项目声名远播；“天石微雕”“昭东剪纸”“丝绸画缬”等市级项目影响广泛，它们在代代传承人的传承下熠熠生辉，散发出独特的文化光芒。

B 蕭山城市：大氣開放現代

走进萧山钱江世纪城，城市现代化的气息扑面而来。

这里，城市最现代。沿钱塘江这块狭长的土地上，一幢幢现代化的高楼拔地而起，四通八达的城市路网延伸，高端写字楼、商业中心、城市标志性建筑林立，与江对岸的钱江新城交相辉映，成为萧山城市建设中最精彩的一笔。

这里，环境很优美。市心路沿线，草坪、绿带、雕塑等交错，让人赏心悦目。

沿钱塘江岸，4 公里长的沿江景观带精彩亮相，正在打造沿江区域的旅游、购物、婚庆、休闲集聚地，将成为省内最大的沿江中央商务公园。

这里，产业更发达。林立的写字楼，成为世纪城发展楼宇经济的最强底气，国际名企入驻，一幢幢亿元楼正在孕育。此外，钱江世纪城还是萧山金融集聚区重要板块，重点发展第三方支付、互联网金融、财富管理等非银金融企业，产城融合引人关注。

这里，设施愈完善。杭二中萧山分校、杭州学军中学附属文渊中学、杭州崇文实验学校世纪城校区等杭城名校纷纷落户钱江世纪城，优质教育资源集聚，萧山的孩子家门口就能上名校。此外，钱江世纪城内部道路打通成网，形成了完善的交通格局。

钱江世纪城，正是萧山城市建设的一张“金名片”。

为优化城市功能，萧山树立精明增长、紧

C 蕭山發展：創業創新動能

“喜奔競，善商賈”，毗鄰錢塘江的地理環境賦予蕭山特殊的文化積澱。

改革開放以來，蕭山更是以“奔競不息、勇立潮頭”的風姿，實現了從“農業小縣”到“工業強市”、再到“大都市強區”的大步跨越，也孕育了一代又一代的創業者，完成了一棒又一棒的事業接力。

魯冠球，萬向集團掌舵人，中國民營企業代表人物，也是蕭山龐大的企業家隊伍的一位典型代表。多少企業家跟他一樣，在蕭山起步、拼搏、奮鬥，實現了事業的騰飛。這里，擁有中國企業 500 強企業 3 家、中國民企 500 強企業 18 家，誕生了 57 家上市（挂牌）公司，在證券市場書寫了“蕭山板塊”的傳奇。如今，時代的風口，以工業經濟著稱的蕭山，站在了轉型陞級的分路口。培育新經濟態，提陞傳統產業，這一輪的“爬坡過坎”，蕭山義無反顧，發展勢頭不減，潛力無窮。

“後峰會，前亞運”時代把今天的蕭山推上了打造體現世界名城風貌的現代化國際城區舞臺。蕭山五大創業平臺成為蕭山“擁江發展、跨江發展”戰略的強大引擎：國家級蕭山經濟技術開發區是對外開放的主平台，不同地區、不同國家、不同膚色的創業者在這里開啓事業、實現夢想；蕭山科技城，讓一項項科技創造、專利發明開花結果，為國際化新城區提供科技支撑；空港經濟區，依託中國杭州跨

境電商綜合區與世界開展商貿互動，國內一流的臨空經濟示範區呼之欲出；錢江世紀城，借峰會東風實現了華麗轉身，成為杭州擁江發展的“橋頭堡”；湘湖國家旅遊度假區敞開懷抱，駕山水人文、攜產城融合笑迎四方新朋老友。

這裡 ABC 產業集群呼之欲出：以北京大學、西安交通大學、網易等為依託，蕭山構建一個信息經濟研究和產業化平台；中國智慧交通谷落戶蕭山經濟技術開發區，它將在蕭山打造一個“交通+”和交通大數據應用並舉的產業平台。

這裡是世界 500 強企業在內的衆多企業青睞的投資熱土；“機器換人”已叩開“互聯網+製造業”的大門。“信息港小鎮”“機器人小鎮”“湘湖金融小鎮”“空港小鎮”等紛紛亮相，創新驅動、綠色發展成為新時期蕭山發展的嶄新業態。一個“頂天立地”大企業和“鋪天蓋地”小巨人一起奔跑的時代已經來臨。

隨着中國最具海外影響力城市（區）、中國大陸極具投資地、中國製造業十佳投資城市等衆多榮譽花落蕭山，新經濟、新業態，也孕育出了新的希望。據統計數據顯示，2016 年，蕭山 GDP 總量 1632 億元，財政總收入 267 億元，城鎮居民人均可支配收入 55712 元，農村居民人均可支配收入 31849 元。主要經濟指標領跑浙江，領先全國。



D 蕭山生態：青山綠水唯美畫卷

站立在錢塘江畔，看兩岸風光無限；立足于美女壩，觀錢江潮涌洶涌；泛舟在湘湖上，賞湖岸山水一色；慢行至浦陽江畔，閱南片好山好水……綠水青山就是金山銀山，蕭山正是“兩山”理念的堅定踐行者。

蕭山之美，讓其冠上了國家級生態區稱號。一座座美麗城鎮、一個個美麗鄉村如星羅棋佈，17 個鎮街成功創建為國家級生態鎮街，佔比達 80% 以上。一個個公園、一條條綠帶爭相斗艷，城區建成區綠地面積已達 31.16 平方公里，人均公園綠地面積達到 31.87 平方米。

蕭山之美，看得見發展，更留得住鄉愁。

觀潮節、楊梅節、三江美食節，湘湖旅遊度假區，南片生態旅遊區，吸引遊客無數，生態蕭山展開了綠色發展的畫卷。每個鎮街，都有自己的看點。所前的水果採摘游，聞堰的江鮮，義橋的三江勝境，戴村的雲石景區，浦陽的桃花源，進化的大岩山風光，河上和樓塔的民俗游等等，處處都能給人不一樣的體驗。山腳邊，水岸邊，民風淳樸、景色優美的村落比比皆是，鄉村旅遊資源極為豐富。

蕭山的韻味，需細品。蕭山精神的新內涵，正形成。未來錢江發展，誰領風騷？奔競不息的蕭山人，正挺立潮頭。

